
 

Вариант  №2024332 

 

контрольных измерительных материалов 

для проведения в 2024 году пробного экзамена 

по ФИЗИКЕ 

Инструкция по выполнению работы 

Для выполнения экзаменационной работы по физике отводится 3 часа  

55 минут (235 минут). Работа состоит из двух частей, включающих в себя 

26 заданий. 

В заданиях 1–4, 7, 8, 11–13 и 16 ответом является целое число или 

конечная десятичная дробь. Ответ запишите в поле ответа в тексте работы,  

а затем перенесите по приведённому ниже образцу в бланк ответа № 1. 

Единицы измерения физических величин писать не нужно. 

Ответ:      –2,5       м/с
2
. 

 
Ответом к заданиям 5, 6, 9, 10, 14, 15, 17, 18 и 20 является 

последовательность цифр. Ответ запишите в поле ответа в тексте работы, 

а затем перенесите по приведённому ниже образцу без пробелов, запятых 

и других дополнительных символов в бланк ответов № 1. 

 

Ответ: 

А Б 

 

4 
 

1 
 

 

 

Ответом к заданию 19 являются два числа. Ответ запишите в поле 

ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведённому ниже образцу, 

не разделяя числа пробелом, в бланк ответов № 1. 

Ответ: ( 1,4      0,2  ) Н. 

 
 

Ответ к заданиям 24–30 включает в себя подробное описание всего 

хода выполнения задания. В бланке ответов № 2 укажите номер задания  

и запишите его полное решение. 

При вычислениях разрешается использовать непрограммируемый 

калькулятор. 

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 

использование гелевой или капиллярной ручки.  

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи  

в черновике, а также в тексте контрольных измерительных материалов 

не учитываются при оценивании работы. 
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 

количество баллов. 

После завершения работы проверьте, чтобы ответ на каждое задание  

в бланках ответов № 1 и № 2 был записан под правильным номером. 

Желаем успеха! 
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Ниже приведены справочные данные, которые могут понадобиться Вам 

при выполнении работы. 
  

Десятичные приставки 
 

Наимено-

вание 

Обозначе- 

ние 

Множитель Наимено-

вание 

Обозначе-

ние 

Множитель 

гига Г 10
9
 санти с 10

–2
 

мега М 10
6
 милли м 10

–3
 

кило к 10
3
 микро мк 10

–6
 

гекто г 10
2
 нано н 10

–9
 

деци д 10
–1

 пико п 10
–12

 
 
 

Константы  

число   = 3,14 

ускорение свободного падения на Земле g = 10 м/с
2
 

гравитационная постоянная G = 6,7·10
–11

 Н·м
2
/кг

2
 

универсальная газовая постоянная R = 8,31 Дж/(моль·К) 

постоянная Больцмана k = 1,38·10
–23

 Дж/К 

постоянная Авогадро NА = 6·10
23

 моль
–1

 

скорость света в вакууме с = 3·10
8
 м/с 

коэффициент пропорциональности в законе Кулона k = 
0

πε4

1
= 9·10

9
 Н·м

2
/Кл

2
 

модуль заряда электрона  

(элементарный электрический заряд)  e = 1,6·10
–19

 Кл 

постоянная Планка h = 6,6·10
–34

 Дж·с 
 

Соотношения между различными единицами 

температура 0 К = –273 С 

атомная единица массы 1 а.е.м. = 1,6610
–27

 кг 

1 атомная единица массы эквивалентна 931,5 МэВ 

1 электронвольт 1 эВ = 1,610
–19

 Дж 
 

Масса частиц  

электрона 9,110
–31

кг  5,510
–4 

а.е.м. 

протона 1,67310
–27

 кг  1,007 а.е.м. 

нейтрона 1,67510
–27

 кг  1,008 а.е.м. 
 

Плотность  подсолнечного масла 900 кг/м
3
 

воды 1000 кг/м
3
 алюминия 2700 кг/м

3
 

древесины (сосна)   400 кг/м
3
 железа 7800 кг/м

3
 

керосина   800 кг/м
3
 ртути 13 600 кг/м

3
 

 

 

Удельная теплоёмкость  

воды 4,210
3
  Дж/(кгК) алюминия 900 Дж/(кгК) 

льда 2,110
3
 Дж/(кгК) меди 380 Дж/(кгК) 

железа 460  Дж/(кгК) чугуна 500 Дж/(кгК) 

свинца    130 Дж/(кгК)   

 

 

 

 
     



Удельная теплота  

парообразования воды 2,310
6
 Дж/кг 

плавления свинца 2,510
4
 Дж/кг  

плавления льда 3,310
5
 Дж/кг  

 

Нормальные условия:     давление – 10
5
 Па,  температура – 0 С 

 

Молярная маcса    

азота 2810
–3

  кг/моль    гелия 410
–3

 кг/моль 

аргона 4010
–3

 кг/моль    кислорода 3210
–3

  кг/моль 

водорода 210
–3

 кг/моль    лития 610
–3

 кг/моль 

воздуха 2910
–3

 кг/моль    неона 2010
–3

 кг/моль 

воды 1810
–3

 кг/моль    углекислого газа 4410
–3

 кг/моль 
    

 

 
 

 



 

Часть 1 
Ответами к заданиям 1–23 являются цифра, число или последовательность цифр. 

Запишите ответ в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК 

ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой 

клеточки. Цифры в последовательности записывайте без пробелов, запятых и других 

дополнительных символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в 

соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы измерения физических 

величин писать не нужно. 

 

1 Автомобиль движется по прямой улице, совпадающей с осью Ох. На графике 

представлена зависимость проекции его скорости от времени. 

 

0

10

20

10 20 30 40 t, с

x, м/с

 
 

Определите проекцию ускорения автомобиля ax в интервале времени от 20 с до 30 с. 

 

 

 

 Ответ: ___________ м/с
2
  

  

2 На графике приведена зависимость ускорения бруска, 

скользящего без трения по горизонтальной 

поверхности, от величины приложенной к нему 

горизонтальной силы. Систему отсчёта считать 

инерциальной. Чему равна масса бруска? 

 

Ответ: ___________ кг 

 

     

3 Мальчик столкнул санки с вершины горки. Сразу после толчка санки имели скорость 5 

м/с, а у подножия горки она равнялась 15 м/с. Трение санок о снег пренебрежимо мало. 

Какова высота горки? Ускорение свободного падения считать равным 10 м/с
2
. 

 

 

 

 Ответ:  _______________ м.   

     

4 На горизонтальном столе лежит лист бумаги, на котором нарисован равнобедренный 

треугольник с длиной боковой стороны 12 см и углом 30° при основании. В его 

вершинах расположены одинаковые маленькие тяжёлые бусинки. На каком 

расстоянии от основания данного треугольника расположен центр тяжести системы, 

состоящей из этих трёх бусинок? 

 

Ответ:______________ см. 

 

 

     



5 В таблице представлены данные о положении шарика, колеблющегося на пружине 

вдоль горизонтальной оси Ох, в различные моменты времени. 

 

t, с 0,0 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0 1,2 1,4 1,6 1,8 2,0 2,2 2,4 2,6 2,8 3,0 3,2 

х, мм 0 5 9 12 14 15 14 12 9 5 0 –5 –9 –12 –14 –15 –14 

 

Из приведённого ниже списка выберите все верные утверждения  

относительно движения шарика.  

 

 
 
 

1) 
 

Период колебаний шарика равен 2,0 с. 

 

 

2) 
 

Потенциальная энергия пружины в момент времени 3,0 с максимальна.  

 

 

3) 
 

Кинетическая энергия шарика в момент времени 1,0 с минимальна.  

 

 

4) 
 

Амплитуда колебаний шарика равна 30 мм.  

 

 

5) 
 

Полная механическая энергия маятника из шарика и пружины остаётся неизменной. 

 

 

 

  

 

   

6 В результате перехода межпланетного летательного аппарата с одной круговой 

орбиты вокруг Марса на другую центростремительное ускорение аппарата 

уменьшается. Как изменяются в результате этого перехода скорость движения 

аппарата по орбите и период его обращения вокруг Марса? 

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:  

 

1) увеличивается 

2) уменьшается 

3) не изменяется 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры 

в ответе могут повторяться. 

 

   

 

 Ответ: Скорость движения 

аппарата по орбите 

Период обращения 

вокруг Марса 

  

      

     

     

7 С идеальным газом происходит изохорный процесс, в котором в результате уменьшения 

абсолютной температуры газа в 2 раза его давление упало на 90 кПа. Масса газа 

постоянна. Каково было первоначальное давление газа? 
 

     

 Ответ: ___________ кПа   

     

     

8 Рабочее тело теплового двигателя за цикл совершает работу, равную 15 кДж, и получает 

от нагревателя количество теплоты, равное 75 кДж. Какое количество теплоты рабочее 

тело отдаёт холодильнику за цикл?  

 

  

 Ответ:____________ кДж.  

   

  

 

 

   



9 На рисунке показаны два процесса, проведённых с 

одним и тем же количеством газообразного неона (p – 

давление неона; V – его объём). Из приведённого ниже 

списка выберите все верные утверждения, 

характеризующие процессы на рисунке 

 
1) В процессе 2 абсолютная температура неона изобарно увеличилась в 2 раза.  

2) В процессе 1 плотность неона увеличилась в 5 раз.  

3) Работа, совершённая неоном, в обоих процессах одинакова.  

4) В процессе 1 объём неона изобарно увеличился в 4 раза.  

5) В процессе 2 концентрация молекул неона увеличилась в 2 раза. 

 

Ответ _____________   

 

  

10 В сосуде неизменного объёма находилась при комнатной температуре смесь двух 

идеальных газов, по 1 моль каждого. Половину содержимого сосуда выпустили, а затем 

добавили в сосуд 1 моль второго газа. Температура в сосуде поддерживалась 

неизменной. Как изменились в результате парциальное давление первого газа и 

суммарное давление газов? Для каждой величины определите соответствующий 

характер изменения: 

1) увеличивается 

2) уменьшается 

3) не изменяется 
 

 

 Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в 

ответе могут повторяться. 

 Ответ:  

 

 

Парциальное 

давление первого газа 

Давление смеси 

газов 
 

  

     

11 По проводнику течёт постоянный электрический 

ток. Заряд, прошедший по проводнику, растёт с 

течением времени согласно представленному 

графику (см. рисунок). Определите силу тока в 

проводнике.  
 

Ответ: ________ А 
 

 

 

     

12 Прямолинейный проводник длиной L, по которому протекает ток I, помещён в 

однородное магнитное поле перпендикулярно линиям индукции .B   

Во сколько раз уменьшится сила Ампера, действующая на проводник, если его длину 

увеличить в 2 раза, индукцию магнитного поля уменьшить в 4 раза,  

а силу тока в проводнике поддерживать прежней?  

 

 Ответ: в _____________ раз(а)   

     

13 На шахматной доске на расстоянии шести клеток от вертикального плоского зеркала 

стоит ладья. На сколько уменьшится расстояние между ладьей и ее изображением, если 

ее на три клетки придвинуть к зеркалу?  

 

 

 Ответ: на ________ клетки(ок) 

 



14 По гладким параллельным горизонтальным проводящим рельсам, замкнутым на 

лампочку накаливания, перемещают лёгкий тонкий проводник. Образовавшийся 

контур KLMN находится в однородном вертикальном магнитном поле с индукцией B 

 (рис. а). При движении проводника площадь контура изменяется так, как указано на 

графике (рис. б). Выберите все верные утверждения, соответствующие приведённым 

данным и описанию опыта. 

 
1) В течение первых 6 с индукционный ток течёт через лампочку непрерывно.  

2) В интервале времени от 0 до 4 с лампочка не горит.  

3) В интервале времени от 4 до 14 с сила Ампера на проводник не действует.  

4) В  интервале времени от 4 до 8 с лампочка горит наиболее ярко.  

5) Индукционный ток в интервале времени от 6 до 12 с течёт в одном направлении. 

 

Ответ: ____________ . 
 

 

     

15 

  

 

     



16 Период полураспада альфа радиоактивного изотопа магния 
28
12 Mg  составляет 21 

ч. Сколько процентов от первоначального числа радиоактивных ядер этого изотопа 

останется через 42 часа от начала наблюдения?  

  

 

 

 

 Ответ: _________ % 

     

17 Монохроматический свет с энергией фотонов Eф падает на поверхность металла, 

вызывая фотоэффект. При этом напряжение, при котором фототок прекращается, равно 

Uзап. Как изменятся длина волны λ падающего света и модуль запирающего 

напряжения Uзап, если энергия падающих фотонов Eф уменьшится?  

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:  

1) увеличится  

2) уменьшится  

3) не изменится  

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в 

ответе могут повторяться. 

Ответ:  

 

  

     

18 Выберите все верные утверждения о физических явлениях, величинах 

и закономерностях. Запишите цифры, под которыми они указаны.  

 

 
 
 

1) 
 

При совпадении частоты вынуждающей силы и собственной частоты колебательной 

системы наблюдается явление резонанса.  

 

 

2) 
 

Процесс передачи количества теплоты от более нагретого тела к менее нагретому 

является обратимым.  

 
 

3) 
 

В замкнутой системе алгебраическая сумма зарядов всех частиц всегда равна нулю.  

 

 

4) 
 

Дифракция волн хорошо наблюдается в тех случаях, когда размеры препятствий 

меньше длины волны или сравнимы с ней.  

 

 

5) 
 

В планетарной модели атома в центре атома находится положительно заряженное 

ядро. 

 

 

Ответ: ________ 

 

 

  

19 Определите напряжение на лампочке 

(см. рисунок), если абсолютная 

погрешность прямого измерения 

напряжения равна половине цены 

деления вольтметра. 

 

 

 

 

Ответ: ( ________ ± _________ ) В. 

  

 



     

     

20 Ученику необходимо на опыте обнаружить зависимость объёма газа, находящегося в 

сосуде под подвижным поршнем, от температуры газа.  

У него имеется пять различных сосудов с манометрами. Сосуды наполнены одним и тем 

же газом при различных температуре и давлении (см. таблицу). 

Какие два сосуда необходимо взять ученику, чтобы провести данное исследование? 

№  

сосуда 
Давление, кПа 

Температура газа  

в сосуде, °С 
Масса газа, г 

1 300 35 5 

2 350 20 9 

3 350 20 8 

4 280 35 8 

5 300 25 5 

 

В ответ запишите номера выбранных сосудов. 

 

  

 Ответ:    

     
Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с инструкцией 

по выполнению работы. 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером соответствующего 

задания. 

  

 

 

 

   

Часть 2 
Для записи ответов на задания 21–26 используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. Запишите 

сначала номер задания (21, 22 и т. д.), а затем решение соответствующей задачи. 

Ответы записывайте чётко и разборчиво. 

     

21 В опыте по изучению фотоэффекта катод освещается жёлтым светом,  

в результате чего в цепи возникает ток (рис. 1). Зависимость показаний амперметра I от 

напряжения U между анодом и катодом приведена на рис. 2. Используя законы 

фотоэффекта и предполагая, что отношение числа фотоэлектронов к числу 

поглощённых фотонов не зависит от частоты света, объясните, как изменится 

представленная зависимость I(U), если освещать катод зелёным светом, оставив 

мощность поглощённого катодом света неизменной. 

A

свет

 
 

Рис. 1 Рис. 2 

 

 

 

 

 



Полное правильное решение каждой из задач 22–26 должно содержать законы и формулы, 

применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также 

математические преобразования, расчёты с численным ответом и при необходимости 

рисунок, поясняющий решение. 

     

22  Плоская льдина плавает в воде, выступая над её поверхностью на h = 0,04 м. 

Определите массу льдины, если площадь её поверхности S = 2500 см². Плотность льда 

равна 900 кг/м
3
 . 

 

     

23 В калориметре находятся в тепловом равновесии вода и лёд. После опускания в 

калориметр болта, имеющего массу 165 г и температуру –40 °С, 20% воды превратилось 

в лёд. Удельная теплоёмкость материала болта равна 500 Дж/(кг  К). Какая масса воды 

первоначально находилась в калориметре? Теплоёмкостью калориметра пренебречь.  

 

     

24 Тепловой двигатель использует в качестве рабочего вещества 1 

моль идеального одноатомного газа. Цикл работы двигателя 

изображён на pV-диаграмме и состоит из двух адиабат, 

изохоры, изобары. Зная, что КПД этого цикла η 15% , а 

минимальная и максимальная температуры газа при изохорном 

процессе min 37t   C и max 302t   C, определите количество 

теплоты, получаемое газом за цикл. 

p

V0

1 2

3

4

 

 

   

25 В однородном электрическом поле с напряжённостью E 18 В/м 

находятся два точечных заряда: Q   1нКл и  q   5нКл с массами 

M  5 г и m 10 г соответственно (см. рисунок). На каком 

расстоянии d друг от друга находятся заряды, если их ускорения 

совпадают по величине и направлению? Сделайте рисунок с 

указанием всех сил, действующих на заряды. Силой тяжести 

пренебречь 

 

 

     

26 В маленький шар массой M = 230 г, висящий на нити длиной l = 50 см, попадает и 

застревает в нём горизонтально летящая пуля. Минимальная скорость пули 0 , при 

которой шар после этого совершит полный оборот в вертикальной плоскости, равна 120 

м/с. Чему равна масса пули? Сопротивлением воздуха пренебречь. Обоснуйте 

применимость законов, используемых при решении задачи. 

 

     
 

  

 


